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中小企業からの回答（中小会計要領の活用状況）

○導入先の８割弱は、金融機関への信用情報開示や利益重視の経営等に活用している。
○決算書の効果は、金融機関からの評価の向上、経営状態の好転等があげられている。
○他方、導入しない理由は、メリットがない、ルール変更を行う必要がない、会計専門家から進められていない等。

①活用してい

る
77.0%

②活用してい

ない
23.0%

※有効回答：61件
「導入している」と回答した企業

85.1%

76.6%

34.0%

31.9%

0.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

①取引金融機関に対する信用情報の

開示

②売上高のみを目標とせず、利益を

意識した経営

③部門毎のコスト管理

④販売や仕入れの適正化

⑤その他

※有効回答：47件
「導入し、活用している」と回答と回答した企業

29.5%

81.8%

15.9%

6.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

①経営状態が好転した

②金融機関、保証協会からの

評価（信用力）が上がった

③取引先からの評価（信用力）

が上がった

④その他

※有効回答：44件
「導入し、活用している」と回答した企業

38.5%

38.5%

42.3%

19.2%

11.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

①自社のルールを変更する必要がないため

②会計専門家（税理士・公認会計士等）から導入

を勧められていないため

③導入するメリットが感じられないため

④税務署に申告するだけなので必要性を感じな

いため

⑤その他

※有効回答：26件
「導入していない」と回答した企業

中小会計要領の活用の有無

活用例（複数回答）

中小会計要領に基づく決算書の効果（複数回答）

導入しない理由（複数回答）



①定期的

にアドバイ

スを行う機

会を設けて

いる。
28.1%

②求めら

れれば随

時行ってい

る。
54.3%

③ほとんど

行っていな

い。
17.6%

※有効回答：236件

２

○経営相談を受ける割合は、金融機関の５割に対し、税理士は７割と高い。
○アドバイスを定期的に行っている割合は、税理士が４割と金融機関の３割を上回っている。
○相談内容は、双方ともに、収益向上、経営安定、返済能力改善の順になっている。

税理士・税理士法人、金融機関からの回答（中小企業からの経営相談、相談内容）

①頻繁にあ

る
24.9%

②年に数回

にある
44.3%

③ほとんど

ない
30.8%

※有効回答：706件

①頻繁にあ

る
15.3%

②年に数回

ある
37.7%

③ほとんどな

い
47.0%

※有効回答：240件

0
500

1,000
1,500
2,000
2,500
3,000
3,500
4,000
（得点）

※有効回答：696件
※頻度の高い順に加点（1位：6点、2位：5点、3位：4点、4
位：3点、5位：2点、6位：1点、選択外：0点）。

0
200
400
600
800

1,000
1,200
1,400
（得点）

※有効回答：242件

顧問先からの経営相談（税理士・税理士法人）

取引先からの経営相談（金融機関）

相談内容（税理士・税理士法人）

相談内容（金融機関）

アドバイスの頻度（税理士・税理士法人）

アドバイスの頻度（金融機関）

①定期的

にアドバ

イスを行

う機会を

設けてい

る
42.3%

②求めら

れれば随

時行って

いる
45.1%

③ほとん

ど行って

いない
12.7%

※有効回答：709件



３

中小企業、金融機関からの回答（会計の経営への活用、企業の健全指標）

○会計を経営に活用することについては、９割の中小企業は「経営改善」のために重要と考えており、次いで、「金融機
関、取引先に対する説明」に必要と考えている。

○金融機関が企業の健全性を判断する指標は、「自己資本比率（経営の安定性）」、「売上高経常利益率（収益性）」、「債
務償還年数（返済能力）」、「流動性比率（返済能力）」の順となっている。

87.9%

55.0%

9.0%

4.2%

2.5%

1.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

①経営状況を把握し、改善するために重要

なことと考える

②金融機関からの借り入れや取引先への説

明に必要なものと考える

③関心はあるが具体的な役立て方が分から

ない

④会計は難しすぎて分からない

⑤会計はコストが掛かるだけであり、極力省

力化している

⑥その他

※有効回答：813件

0

500

1,000

1,500

2,000

2,500
（得点）

※有効回答：242件
※順位に応じて加点（1位：10点、2位：9点、3位：8点、4位：7点、5位：6
点、6位：5点、7位：4点、8位：3点、9位：2点、10位：1点、選択外：0点）

「健全性」を判断する指標（金融機関）会計を経営に活用することについて（中小企業）複数回答


